

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.  
Védőben: „ 9.— „ „ 4.50 „

Főszerkesztő:

Dr. VARGA LAJOS.

Felolvasó szerkesztő:

SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

## Thaly Kálmán ünneplése

Debrecen, május 11.

(P.) Thaly Kálmánt a kiváló történetírót, államférfiut, Debrecen első választókerületének nagy nevű képviselőjét szombaton őszinte szívvel ünnepelte az egész képviselőház. Az a hajós-társaság, amelynek hajója hazahozta a nagy fejedelemnek: II. Rákóczi Ferencnek és bujdosó társainak hamvait, eme diadalmas nagy utnak emlékére diszes plakettet nyújtott át meghatározó, szép ünnepség keretében Thaly Kálmánnak.

Az az ünneplés visszhangot ver az egész országban, de különösen Debrecenben, melynek polgárságát őszinte ragaszkodás, negyedszázados elvarázs, a közös ideálok, az eljövendő független, hatalmas boldog Magyarország eszményképe tüzi szeretett képviselőjéhez, ki bár megöszült fűrtökkel, de lelkesedéssel küzdött és küzd azoknak az eszméknek az érvényesüléséért, melyek ennek a nagy magyar városnak talajában fakadnak s melyek Debrecen polgárságát hevitik.

Ahoz az ünnepléshez, mely a képviselőház cicomás termeiben lezajlott, lélekben elküldi szeretetének, ragaszkodásának, elismerésének el nem fonnyadó virágait Debrecen társadalma is, rangkülönség nélkül.

Egy emberöltő kitaró fáradhatatlan munkásságának szenvedélyes küzdelmének szól ez a szeretet, ragaszkodás, elismerés. Mert ennek az emberöltőnek az alkonyán megletta hatalmas, a diadalmas eredmény: a nagy bujdosók hamvai magyar földben nyugosznak s kitépetett törvénykönyvünkől az a szégyen paragrafus, mely a dicsőséges Rákóczit elűzte a hazai földről.

Thaly Kálmán Rákóczit vallotta eszményének. Az ősz honatya élete javát a Rákóczi-kultusznak szentelte. Egész életében azért küzdött, azért dolgozott, hogy a nagy feje-

delem hamvait a messze idegenből hazahozzák és magyar földben helyezték örök nyugalomra. Hosszu, egy emberöltőn át végzett munkájának meg is lett az eredménye. Magyarország koronás királya megengedte azt, amiért Thaly küzdött és most már a szent hamvak hazai földben nyugosznak.

Tollal, szóval, tettel ápolta, fejlesztette Thaly a Rákóczi-kultuszt, melyet így a nemzet függetlenségi törekvéseinek örök kutforrásává tett. Mint történetíró elismerést érdemel, de azért, hogy a függetlenség utáni törekvéseket a Rákóczi kultusszal megerősítette, hazafiui hódolat is illeti.

Boldog, megnyugtató érzés töltheti el Thaly Kálmánt, mikor látja művét, alkotását befejezve s öreg napjaira bizonyára az a reménység élte, hogy az a nemzet örökkön él, amelynek olyan eszményképei vannak, mint Rákóczi, Kossuth stb.

A nemzet érzi, tudja, a közzélemény megérti, hogy mit tett Thaly Kálmán. Innen van az, hogy most a nagy eredmény, a nagy munka után az ünneplések szakadatlan áradata veszi körül Rákóczi iródeákját — mint Thaly magát jogosultlan szerénységgel nevezni szokta.

Aki életét egy magas eszmének áldozza föl, ki annyit küzdött a függetlenségért, a haza boldogságáért, az meg is érdemli az ünneplések áradatát. Az ünneplések e sorozatával sem lehet teljes elismerésben részesíteni Thaly Kálmán érdemeit, azért csak kiki tehetségéhez mérten vigye az elismerés babérjait Thaly lábához, ezzel legalább részben jutalmazzuk, elismerjük az ő nagy munkáját, mellyel — mint Wekerle miniszterelnök az ünneplésen mondott beszédében kifejtette — nemcsak fölkelte a nemzeti lelkesedést, hanem a történelem igazságával maradandóvá, állandóvá, egy örökké lángoló tüzzé tudta tenni.

## A Kossuth-szobor leleplezése Pécsen.

Kossuth Ferenc szócata.

Az egész ország 48-as lesz!

Pécs, május 11.

Nagyarányu ünnepség keretében leplezték le Pécs városában Kossuth Lajos szobrát. Az ünnepségen a törvényhozás mindkét háza képviseltette magát. Ott volt Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter és öccse, Kossuth Lajos Tivadar. Számos képviselő is lekísérte Kossuth Ferencet Pécsre.

Az ünnepély délelőtt 11 órakor kezdődött. A lepel Pleininger Ferenc pécsi országgyűlési képviselő beszéde közben hullott le az emlékműről. Miután Váradi Antal ez alkalomra írt költeményét elszavalta, Kossuth Ferenc szólalt fel s ezeket mondotta:

— Nem élettelen ére e szobor, hanem élő visszaemlékezés a multak dicsőségeire, szenvedéseire és élő intelem a mai kötelességek teljesítésére: remény, bizalom a jövőben. Valahányszor Kossuth-szobor épül fel a hazában, ugyszólván a magyar földből nőve ki, mindannyiszor újult erővel tör előre a Kossuth-eszme és diadalmasan vonul végig szerte az egész hazán. Elni fog ez az eszme, míg magyar él e földön! Éljen is mindörökké!

## Kossuth Ferenc beszéde.

Déli egy órakor a pécsi nemzeti kaszinó disztermében bankett volt, amelyen számos felköszöntőt mondtak. Kossuth Ferenc kifejtette, hogy hármasságban és cim alatt jelent meg az ünnepélyen: hogy ő állt mindig legközelebb Kossuth Lajoshoz, mint annak elsőszülött fia, hogy ő a Kossuth-eszmék megtestesítője s végül, hogy a király alkotmányos minisztere. Azután így folytatta:

— Azt hihetik némelyek, hogy e három minőséget nem lehet egy személyben egyesíteni. Hogy ezek csalódnak, azt megmutatja a jelen is. Olyan korszakot élünk, amelyben a függetlenségi párt részt vehet a kormányzásban anélkül, hogy elveit feladnia volna, olyan korszakot, amelyben a függetlenségi párt bebizonyította, hogy az elvek hirdetése teréről át tud lépni az alkotás terére a nélkül, hogy onmagát meghazudtolná. Aki a függetlenségi pártot ily körülmények között vezeti, nagy felelősséget vállalt magára, mert a függetlenségi eszméket nem szabad feláldozni az opportunitásnak, de másrészt az előrehaladás csak úgy biztosítható, ha meg tudják választani az eszközöket, az időt és ehhez tudjuk idomítani cselekvésünket. Nekünk építenünk kell és nem rombolnunk, a

# Szén

csépléshez és gőzeke  
szántáshoz. — Putnoki,  
sajószentpéteri, sajó-  
kazai, disznós-horváti

tati brikett,  
mely pótolja a  
poroszszenet

legolcsóbban és a legpontosabban  
szállít

Hevesi Gyula  
Debreczen.

megegyeztetve sohasem kockáztatva, előre kell haladnunk azon az úton, mely az önálló magyar állam kiépítésének biztos útja és amely a király s a nemzet között fentartott egyetértéssel a magyar király hatalmára s a magyar nemzet boldogságára vezet. T. uraim! Amióta én vezetem a függetlenségi pártot, azóta sok történet, ami rövi idő előtt álomnak látszott volna. Hiszem és bízom benne, hogy ha mindnyájan teljesítjük kötelességünket, akkor az az álom is, amelyet Kossuth Lajos álmodott, beleillesszük a mai viszonyokba, meg fog valósulni. Ide vezet a magyar nemzet bizalma azok iránt, akik vezetnek, ide vezet az a szeretet, amelylyel találkozom mindenütt az országban és találkozom mai órák között, mert a bizalom az alkotmányos miniszter ereje, a szeretet pedig az a legnagyobb erő, amelyen felépült a keresztény vallás és amely felépíti a magyar hazafiság vallását is.

#### Kossuth Lajos Tivadar is beszélt.

A miniszternek zajos tetszéssel fogadott beszéde után Pleininger Ferenc, Pécs város képviselője Kossuth Lajos Tivadarra és az Ambrozovics családra emeli poharát. — Az üdvözlésre Kossuth Lajos Tivadar a következő szavakkal válaszolt:

Tisztelt uraim! Csak pár szóval akarok köszönetet mondani Pécs város igen tisztelt képviselőjének, hogy méltóztatott rólam megemlékezni és önöknek, hogy kegyesek voltak ezt a megemlékezést olyan szívélyesen fogadni. Valóban, én semmivel sem érdemeltem ezt meg és csakis születésemnek tulajdonítom azt, mert jól tudom, hogy az a rokonérzés, amelylyel önök és mások is ez országban megüdvöztelnek, szól annak az emlékeknek, amelyet örökölt nevem kelt fel minden magyar lelkében. (Éljenzés.)

Engedjék meg, hogy ha már szólok, egy pár gondolatnak adjak kifejezést. (Halljuk! Halljuk!) Örömmel jöttem Pécs városába, amely délnyugat Magyarország metropolisa volt a múltban és metropolisa lesz a jövőben is. Ez a város már a középkorban kiváló szerepet vitt a magyar városok történetében: itt keletkezett a legelső magyar egyetem, itt hirdeti egy remek emlékmű a régi magyar előrehaladottságot. Midőn ma reggel megnéztem és megcsodáltam ezt a műemléket, önkéntelenül visszaemlékeztem azokra az időkre, midőn a mai gyönyörű székesegyház helyén rom állott, Pécs városában pedig a török uralom honolt. Mit látunk ma? Egy újonnan épített gyönyörű alkotást, egy művészeti remeket. Önkéntelenül eszembe juttatja, hogy nem igen messze Pécs városától terül el Mohács, melyet a költő nemzeti nagy létünk temetőjének mond, mert a sors keze, a széthúzás átka, az akkori uralkodó gyengesége miatt ott következett be az a végzetes esemény, amely állami létünket romokba döntötte, úgy hogy egész országunk romokban hevert akkor, mint kevéssel ezután az önök székesegyháza. De állami létünk is lassan kezd épülni. (Éljenzés és taps). Állami létünket is szorgalmasan tartozzák, sőt már díszíteni is kezdik. (Éljenzés és taps). Ez a munka hosszú, ezt a nehéz munkát pár év alatt elvégezni nem lehet. A munka változatos. Óvatosan kell megválasztani, hogy mit bontsanak le és mit építsenek fel. (Hosszantartó éljenzés és taps). Amit felépítenek, annak olyannak kell lennie, hogy ne dőljön újra romba, mert nem tudja az ember, hogy kiállja-e az alapzat a második felépítést. (Éljenzés és taps). Legyen tehát a munka serény, a cél mindig változatlanul ugyanaz, de az eszközök időmértékben a helyzet követelményeihez. (Éljenzés és taps). — Ezek csupán a munka szerszámjai és nem kell nehezíteni a munkát azzal, hogy ott is oly mértékben idéztessenek elő ellenhatások, ahol talán nagyobb óvatossággal azokat el lehet hátrítani. (Éljenzés és taps). Ha mind ennek eleget teszünk, akkor Magyarország állami épülete biztosan és szépen fog épülni. (Hosszantartó éljenzés és taps) és ezzel együtt megerősödik a nemzeti életnek egyik nagy pillérje, a gazdasági élet is, amely jólétet és függetlenséget biztosít a nemzetnek. (Éljenzés és taps). Ezen a téren Pécs városa már is öröndetes haladást mutat, mert nem egy olyan vállalatot

látunk itt, amely messze sz ország határán túl is ismert és becsült s ezért engedjék meg hogy poharamat Pécs város tevékenységére, iparára és kereskedelmére emeljem. (Hosszantartó taps és éljenzés.)

A miniszter és kísérete délután négy óra öt perckor indult el Pécsről. A dombovári állomáson több mint ezer emberből álló közönség élén Kapotsffy Jenő főispán, Hainrikffy Pál képviselő és Nagy István főszolgabíró üdvözölték a minisztert, aki meleg szavakkal köszönte meg az iránta megnyilvánuló bizalmat. A miniszter és kísérete este 10 órakor érkeztek vissza a fővárosba.

## Politikai hírek.

**A sürgősségi indítvány.** A képviselőházban Hoitsy Pál, a függetlenségi párt elnöke ma buzgón gyűjtötte a 150 aláírást a sürgősség kimondására, illetőleg a délutáni ülések tartására. És ámbár napok óta mennek a táviratok a képviselőkhöz, hogy jöjjenek fel Budapestre, a Házban alig van jelen 100 képviselő. Hoitsy kijelentette, hogy ha az ülés végéig nem tud 150 aláírást összegyűjteni, akkor holnap adja be indítványát. Az első délutáni ülés csütörtökön vagy pénteken lesz.

**A bán Budapesten.** Báró Rauh Pál horvát bán ma reggel Budapestre érkezett és a képviselőházban felkereste Wekerle Sándor miniszterelnököt, akivel hosszasan tanácskozott.

## A budgetvita folytatása.

### A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 11.

Justh Gyula elnököl az ülésen.

A költségvetés első szónoka

Maniu Gyula, először is Rakovszky Béla beszédére akar néhány megjegyzést tenni. A mi a kormány működését illeti, az iránt bizalommal nem viseltetik és a költségvetést nem szavazza meg. A nemzetiségeket e kormány részéről folytonos sérelmek érik. A negyvennyolcas és hatvanhetes törvények biztosítják az egyesülési jogot, de az az ugynevezett törvénytelő kormány ezt a jogot egyáltalában nem respektálja. Így mi el vagyunk zárva mindenféle érdekeink védelmétől. Hasonlóképpen vannak a nemzetiségi párt a többi szabadság intézményekkel, a politikai igazságszolgáltatással, a sajtószabadsággal is. Az ügyészek, valóságos hajszát indítottak minden független román lap ellen. A beszarábiai románok ellen Oroszország sokkal enyhébben jár el. Ebben az országban valódi jogegyenlőség nincs, mert még Apponyi szerint is csak akkor lesz jogegyenlőség, ha mindenki megtanul magyarul. Ebből a jogegyenlőségből én nem kérek. (Nagy zaj.)

**Elnök:** A képviselő ur megelégedezik arról, hogy a magyar az államnyelv. Ha ennek megtanulását követelik, ez nem ütközik a jogegyenlőség magasztos elvébe.

**Maniu Gyula:** Törvény nem követeli a magyar nyelv tudását. És az a baj, hogy Önök alkalmat nem adnak rá, mégis megkövetelnék. (Nagy zaj.) Magában a parlamentben nincs minden osztály képviselve, nem is hozhat tehát törvényeket a nem képviselt osztályok számára. Ennek a parlamentnek nem lehet egyéb feladata, mint az általános választójog megalkotása. Képtelenség addig újabb meg újabb, messzire kiható jelenségű törvényeket hozni. Kétségbe vonja a magyar állam egységét.

**Elnök figyelmezteti,** hogy a törvény osztatlan magyar nemzetet állapít meg, így tehát a magyar állam egységének kétségbevonása vagy feledékenységből, vagy szándékosan történt.

**Maniu Gyula:** A nemzetiségi népek gazdasági helyzetéről beszél. Biztosítani kell a békét és nyugalmat, ugymond, az egész vonalon, mert más megoldása úgy sincs ennek a kérdésnek. A költségvetést nem fogadja el.

**Elnök** ezután az ülést tíz percre felfüggeszti. Szünet után

**Elnök** bejelenti, hogy Hoitsy Pál indítványt nyújtott be. Az indítvány a következőképp hangzik:

— A házszabályok 255. szakasza alapján kérjük a költségvetési javaslatra nézve a sürgősség kimondását.

A jegyző felolvassa az aláírókat, annak konstataálására, hogy vannak-e százötvenen jelen az aláírók között.

**Elnök** konstataálja, hogy százötvennél több képviselő írta alá az indítványt. Felette a Ház a házszabályok szerint a holnapi ülés elején dönt, úgy, hogy mellette kettő, ellene is két felszólalás történhetik.

**Pilissy István:** Hányan vannak jelen az indítvány aláírói között?

**Elnök:** Százötvennél többen. Ha pontosan akarja tudni a képviselő ur, százötvennyolcan.

Következik a napirend.

Az elnöki széket Návay Lajos foglalja el.

**Zagorác István** horvát beszédet mond a költségvetési javaslat ellen.

## Közügylési tárgyak.

### A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

— május 12.

(Saját tudósítónktól.) A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután ülést tartott, amelyen a májusi közgyűlés tárgyainak előkészítése volt napirenden.

Az ülésről az alábbi tudósításunk ad számot:

Az ülésen Veesev Imre főjegyző elnököl. Jelen voltak Simonffy Imre kir. tanácsos, nyug. polgármester, Fejér Ferenc dr., Magoss György dr. főügyész, B. Nagy Sándor, Márk Endre, Juhász Ignác, Debreczeni Jenő gázgyárigazgató, Király Gyula tanácsnok, Vargha Károly tb. tanácsnok.

Az ülés megnyitása után Vargha Károly tb. tanácsnok előterjesztette a bizottságnak, hogy a belügyminiszter a vizvezetési és csatornázási szabályrendeletet csekély módosítással jóváhagyta. A bizottság a miniszter által eszközölt módosításokat tudomásul vette.

A közgyűlés — mint ismeretes — elhatározta a Szikszay-örökösök házának megvételét. Két harmadrészt a háznak már megvette a város 67 ezer koronájával s a harmadik harmadrészt 68,500 koronáért ajánlotta fel Szikszay Albert a városnak. A jog- és pénzügyi bizottsága megvételre ajánlja a közgyűlésnek.

A gőzcukorka gyár ingyen telket, községségi- és kövezet vámentességet kér. A jog- és pénzügyi bizottság nem javasolja a kérelem megadását.

Németh András és társa azért folyamodott volt a városi tanácshoz, hogy a régi lövőde épületében eddig fenntartott kávéházat és cukrászdát engedje a város beszüntetni, mert az üzletet kárral tartja fent. A tanács a kérelmet a szerződésre való hivatkozással elutasította, ami ellen a tulajdonosok fellebbezéssel éltek a jogügyi bizottságnál. A jog- és pénzügyi bizottság a tanács intézkedését helybenhagyta.

A bérkocsisok ipartársulata beadványt intézett a városhoz, amelyben azt kéri, hogy a bérkocsik számát ne emeljék tovább, elégedjenek meg az eddigi számaránnyal.

Végh Gyula azt indítványozza, hogy a bérkocsik számát emeljék fel 120-ra, úgy, hogy 70 egyfogatu és 50 kétfogatu bérkocsi legyen. A bérkocsik számának emelése közszükség.

A bizottság az ipartársulat javaslatával szemben a Végh Gyula főkapitány javaslatát fogadta el.

Ezután még néhány kisebb módosítást eszközölt a bérkocsi szabályrendeletben a bizottság, mire az ülés véget ért.



# VITA

SÓSKÚT FORRÁS VASMEGYE

## Alkalus Natron-Sithion gyógyviz.

Orvosilag ajánlva: hugysavas diathesis, köszvény, cukorbetegség, gyomor, vese s húgyhólyag bántalmanál stb.

### Mint üdítő és borviz páratlan.

Bővebb felvilágosítással szolgál a

Központi Iroda: Budapest, V., Lipót-körút 29.

Főraktár:

Komlóssy Sajos urnál Debreczenben.

Kapható: gyógytárak, drogueriák és fűszerüzletekben.

## A Petőfi Dalkör közgyűlése.

### Tisztujtás.

— május 12.

A Petőfi-dalkör vasárnap délelőtt a tagok élénk érdeklődése mellett dr. Varga Lajos egyesületi elnök elnöklété alatt tartotta meg rendes évi közgyűlését. A közgyűlés helyesléssel vette tudomásul az évi jelentést, a zárszámadást, továbbá megalkotta a költségvetést.

Azután szinte egyhangú lelkesedéssel ejtették meg a tisztujtást. Csekély változtatással a régi tisztikart választották meg újra.

A tisztikar tagjai lettek három éve: Elnök dr. Varga Lajos, I. alelnök Borus Béla, II. alelnök Tóth Imre, titkár Konez Ákos, I. jegyző Dózsa György, II. jegyző Viárius Sándor, pénztárnok Márton Gyula, ellenőr Iklódy János, gazda Darvas Béla, zászlótartó Lukács János, zászlótartó helyettes Bartus Lajos.

Számvizsgáló bizottság tagjai egy évre: Ulrich Jenő, H. Sinay Gyula, Nyikos János.

A választmány tagjai három évre: Lestyán Adorján, Biczó Gyula, Hamar László alapító tagok közül; Oláh Károly, Roncsik Lajos, Komlóssy Miklós, Dinnyés Gyula, H. Sinay Imre, Szász József működő tagok közül; Bör Ferenc, Horváth Gyula, Nagy János, Baliczay Lajos, Kiss Karoly, Szathmáry György, ifj. Nagy József működő tagok közül.

Póttagok lettek: dr. Kőrösi Kálmán, Riesz Henrik, Kiss József helyettes adóikvető Ignácz Béla, Monoky Lajos, Kiss Sándor.

## Két öngyilkosság.

### A reménytelen szerelem áldozata.

#### Öngyilkosság a nagyerdőn

— május 12.

(Saját tudósítónktól.) Az elmúlt két nap mindegyikére jutott egy öngyilkosság. Mindkét öngyilkost a reménytelen szerelem kergette a halálba.

Az egyik férfi, a másik leány. Elkeseredés sugalta célját azonban egyik sem érte el, életben maradtak, de az élet nem nagyon biztatja őket, mert állapotuk nagyon súlyos.

#### Egy pásztoróra miatt.

Tegnap délelőtt a Nagyerdőn az erdő hétköznapi, szinte ünnepies csöndjét revolver dörrenés zavarta meg. A lövés durranása a Dobos pavillon háta mögül hallatszott. A

pavillon személyzete a lövés irányába futott és csakugyan az épülettől nem messze, az erdő sűrűjében egy fiatal ember földön vonagló testére bukkantak. Egyszerű ruházat volt rajta, melléből hatalmas sugárban pattzott a vér, kezében egy forgópisztolyt szorongatott. Nem volt eszméleténél s az időközben odasiető rendőr kihívta a mentőket, kik beszállították a kórházba.

A kórházban a rendőrség emberei a nála talált irásokból megállapították kilitét. Nagy Károlynak hívják. Hetes a Sass-utca 2. szám alatt, az Otthon kávéházban.

A szerencsétlen legény állapota a délutáni órákban annyira válságosra fordult, hogy Szücs rendőrbiztos sürgősen kihallgatta. Az öngyilkos szaggatottan előadta, hogy azért akart a halálba menni, mert a kedvese Balla Eszter, Deák Ferenc-utca 22. szám alatt szolgáló szobaleány megcsalta. Vasárnap egy idegen fiatalemberrel bizalmas együttlében kapta a leányt s ez annyira elkészerítette, hogy öngyilkosságra határozta el magát. Állapota oly súlyos, hogy aligha éri meg a reggelt.

#### Huszárt szeretett.

Radzó Mária 21 éves, a Kónya telepen lakó leány a másik életunt. Szerelmes volt valami huszárhoz, de ez nem akarta viszonzni érzelmeit. Ez nagyon fájt a leánynak, annyira, hogy fájdalmi csillapítására maróluhoz folyamodott. Vasárnap reggel oly nagy adaggal vett be ebből a veszedelmes méregből, hogy nem is igen fogják tudni megmenteni az életnek. A kórházban ápolják.

## A Debreceni Gazdakör megnyitása.

### Ünnepélyes megnyitás, bankett.

— május 12.

(Saját tudósítónktól.) A Debrecen és vidékének gazda társadalmának életében jelentős nap zajlott le a hó 10-én vasárnap délután. Városunk legifjabb egyesületének, a Gazdakörnek lakásszentelési ünnepélye volt.

A Csapó-utcai körhelyiség, mely homlokzatával a Dégenfeld-terre néz, egyszerű esinnal és mégis kényelemmel berendezett helyiségeit már a kora délutáni órákban megtöltötte a nagyszámban össze gyűlt gazdaközönség. Jól esett látnunk, hogy a városi és mezőgazdai notabilitásaink, mint vegyültek a közép és kisbirtokosok csoportjába.

Este pont 7 órakor nyitotta meg Domahidy Elemér elnök az ünnepi gyűlést, lelkes, gyönyörű szavakkal esetelte a gazdák öntudatra ébredésének nagy horderejét, ösztönöz magyar gazda tömörülését kitarásra buzdítja a tagokat, majd átadja a kör helyiségeit a rendeltetésének.

A kör tagjai nevében Biró Pál üdvözli az elnököt és tisztikart.

Utánna fél 9 órakor a „Bika“ éttermében társasvacsorára gyűltek a kör tagjai. Ott voltak többek között: Domahidy Elemér, Debrecen város és Hajdúvármegye volt főispánja, elnök Rásó Gyula kir. tanácsos Hajdúvármegye volt alispánja Sztankovics János gazdasági akadémiai igazgató Ormándy, Balogh Sándor stb. akadémiai tanárok, Király Gyula, Udvarhelyi Géza városi tanácsnok, Jenei Szabó Miklós rendőrkapitány, dr. Nagy Lajos, dr. Kovács József, dr. Burger Péter, Polgáry Bálint, Mike Ferenc, Lichstein Samu, ifj. Kertész István stb. földbirtokosok, Szabó Miklós ev. ref. lelkész és még igen sokan.

Első felkészöntőt Domahidy Elemér elnök a kör tagjaira mondotta. Rásó Gyula az elnökre, Sztankovics János a kör vezetőségére emelte poharát, Szabó Miklós lelkész az elnököt élteti, Járóssy Lajos a magyar nőket, a főjegyző Polgáry Bálint, Mike Ferenc, Lichstein Samu alelnököket és Jablonczay Kálmán körgazdát élteti. Polgáry István az ifjú gazdák nevében tett fogadalmat az iránt, hogy lelkesedésüket a társadalom minden vonatkozásai iránt mindig megtartják, Szentessy János után ismét Domahidy állott szólásra reflektált az ifjú gazda

nemzedék érzelmeinek spontán megnyilatkozására.

A társaság tagjai a késő éjfél órákig együtt voltak majd a kör helyiségeibe tértek ahol még sokáig együtt maradtak.

## Színház.

**Műsor változások.** Horváth Kálmán szintársulatunk kedvelt tagjának édes atyja elhalálása folytán hirtelen el kellett utaznia, a miért is mára kitűzött „Tatárjárás“ operette helyét a „Lili“ kerül színre, a címszerepben Zsigmondi Annával. Plensár tábornokot Terneyi Lajos játssza, a többi szereplők maradnak. — Holnap szerdán, ugyancsak a Horváth Kálmánt ért gyászbeset miatt a Gül baba kerül színre, Gábor úriák szerepét ez alkalommal Lónyai Piroksa énekli, a többi szereplők maradnak a régiék.

\* **Előkészületben.** A „Gyermek“ Abonyi Árpád legújabb színműve, ez lesz az idén az utolsó újdonság, melyből a próbákat megkezdték Zilahy igazgató vezetésével.

## VILLAMOS SZÍNHÁZ.

**Az Uranus mai High-Life előadásainak gazdag műsora.** A mai előadások, miután másfél óra hosszat tartanak, pont fél 8 és 9 órakor kezdődnek. A mai gazdag műsor a következő: 1. Osztriga halászat (látványos). — 2. Megtréfált szakácsnő (bohózat). — 3. Játszóársak (dráma). — 4. Gördülő hordó (bohózat). — 5. A kender (tanulságos). — 6. Tolvajok üldözése (bohózat). — 7. Primadonna érkezése (bohózat). — 8. Meglepő változás (bohózat). — 9. Egy ideiglenes öltöny (bohózat). — 10. A bálí harisnya (bohózat). — 11. Kellemetlen vendég (bohózat). — Bűvés mutatóványok (színes). — 13. Altató zene (bohózat). — 14. Az életmentő ló (dráma). — 15. Tilly Bébé világhírű orosz szelídítő bűvölő mutatóványai az ő vad oroszlanjaival. — 16. A három magyar szépség (színes). — Műsorváltozás fenntartva. Helyárok mint rendesen. Holnap ugyanez.

## Gáthy Bálint felolvasása

Budapesten.

— május 12.

Mint budapesti levelezőnk írja a Budapestben székelő Magyar Társadalomtudományi Egyesület tegnapi ülésén Gáthy Bálint debreceni királyi ügyész érdekes tanulmányt olvasott fel a nemzet jogosultságának bölcseléről.

Fejtegetéseiben Gáthy Bálint természetudományi alapokon vezette le a jog egyetemesen ható erejét az egyénre, a társadalmakra és a szükségképpen kialakuló nemzetekre. A jog egyetemes jelentőségében változhatatlan öröksége a mindenségnek. A természet a maga harmóniáját éppen úgy tükrözteti vissza jelenségeiben, mint az emberiség egyetemében. Az osztályok, a tömegek végtelen harcában mint naprendszer alakulnak ki a nemzetek, hogy a magatökéletesítés útján haladhassanak, mert az emberi elme csak a körön át képes áttekinteni az emberiség egyetemes ügyét. Ez az emberiség egyensúlyozódásának alapörvénye. Az igazság az emberek egyesüléséből születő nemzetek természetszülte közérzete, mely létezését egyetemesen ható okra vezetheti vissza. E jog kifejezője az egyetemes vilárendhez való viszonyunknak.

Allami akaratot kijelentő törvény csak nemzeti egyéniségből születethetik. Az emberiség csak határozott, a kultura által egyensúlyozott nemzettestek általt töltheti be a maga hivatását. Ezen belül a társadalmi osztályok küzdelme csak epizód marad. Az az erő, mely egy népet nemzeti öntudatra ébreszt, jog e tudatra. Az „emberi jogok“ fogalmában milliárd egyéni vágy kavargó.

Egy magasabb rendű közakarat képezi azt az emberiség boldogításának munkálására. Az okon és okozatok láncolatával fejtegette végül, hogy e század problémája a föld naprendszerének, a nemzettesteknek kiformálódása lesz.

A nagyszámú közönség amelynek sorában számos egyetemi tanár és jogász foglalt helyet, zajos tetszéssel fogadta az előadást.

## Komlóssy Lajos

fűszer-, mag- és gazdasági cikkek raktára  
Debreczen, Piac-Hatvan-utca sarok. Telefon 213.

Ajánl:

## Rézgálic, Raffia, Juttafonalat

minőségét és olcsó árát illetőleg — verseny nélkül.  
Rézgálic netto súlyban és 98—99% szavatolt minőségben.

Sokan a rézgálicot hordóval együtt adják, továbbá a szokásos 98% rézsulfát tartalmat nem nyújtják.

Fontos érdeke tehát a vevőknek, hogy úgy a minőség, mint a tiszta súly helyességéről az áru átvételekor meggyőződést szerezzen

Kiváló tisztelettel

**Komlóssy Lajos,**  
Debreczen.

## Hirek.

A „Debreczeni” szerkesztősége és kiadóhivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok .. .. lépcső-feljáróján. Telefon 412 .. ..

— **A halápi postaügynökség.** Megirtuk volt már, hogy a nagyváradi postaigazgatóság postaügynökséget akart felállítani Halápon. Minthogy azonban nem akadt senki, aki az ügynökséget elvállalta volna, a kereskedelmi miniszter eltekintett a postaügynökség felállításától, amiről a nagyváradi postaigazgatóság tegnap értesítette a várost.

— **Szavazati verseny.** Folyó hó 9-én tartotta meg a Debreczeni Felső Kereskedelmi Iskola „Széchenyi István” önképző köre szokásos évi szavazati versenyét a tanári kar és az ifjuság jelenlétében. — Nagyszámú szavazók mindegyike tehetségének teljességével küzdött úgy az erkölcsi, mint az anyagi sikerért. Az imponáns szavazati verseny felülmulta az eddigieket. A komoly szavazat első díját Polgár László felső oszt. tanuló nyerte meg, ki drámai előadásával folyton lekötötte a hallgatóság figyelmét. A komoly szavazat második díját Steinhardt Aladár középső oszt. tan. nyerte meg, ki kitűnő alakításával és előadásával méltán rá szolgált a jutalomra. Az eredmény kihirdetése után a tanári kar és a nyertesek eljénzésével a verseny véget ért.

— **A villamos telep főgépész állása.** A villamos telep főgépész állására az ajánlatokat tegnap tette meg a világítási bizottság, mely a pályázók közül 12 egyént választott ki. — A bizottság első helyen Pávay László, debreceni születésű gépészt jelölte.

— **A Kossuth dalkör estélye.** Minden tekintetben fényesen sikerült dalestélyt rendezett vasárnap este a Bika szálloda disztermében a Kossuth dalkör. A legtöbb számot a dalkör töltötte be szépen precizitással előadott dalaival. Nagy hatással adott elő

magyar dalokat Boross Ferenc, a dalkör működő tagja. A jól sikerült műsor lezajlása után reggelig tartó tánc következett, de a jelenvolt hölgyek névsorát a rendezőség hibájából sajnálatunkra nem közölhetjük.

— **Diákok a Hortobágyon.** A váci piarista főgimnázium hatvan növendéke május folyamán Debreczenbe jön, hogy a világhíres Hortobágyot megtekintsék. A város kellő számú szekeret fog a diákok rendelkezésére bocsátani, hogy végig járják a Hortobágyot.

— **Tilly Bébé bemutatója.** Igen jó műsor keretében mutaták be tegnap este Tilly Bébé világhírű oroszán szelidítő bűvészetes mutatványairól készült remek fölvetélt képet az Uranusban. Sok mindenféle szép tanulságos, ismeretterjesztő és kellemesen szórakoztató képet látunk már az Uranusban s mindmégannyi érdekes volt, de ilyen szép és a mellett meglepő, eredeti, mutatvány számot ritka alkalma van a közönségnek látni, mint a Tilly Bébé, bájos széke fűrtü oroszán szelidítő rendkívül érdekes mutatványai. A tegnap esti 2 előadás telt ház előtt lett megtartva. A közönség zajosan megtapsolta a bájos művész gyönyörű mutatványait és a legnagyobb meglepődéssel távozott. E pompás képet ma másfél óras előadásban 16 remek ujdonság keretében fogják újból bemutatni és rendes helyárak mellett. A ki ma igen jól akar mulatni az föltétlen menjen el az Uranus mai pazar műsoru előadására. A műsört rendes helyén közöljük, mely tele a bohózatok legpompásabbjaival s a mellett tanulságos ujdonságokkal. Az előadások ma fél 8 órakor és 9 órakor kezdődnek.

— **Lopások vidéken.** Goldstein Márton téglási lakos, koresmárostól ismeretlen tettesek 64 korona áru törköly pálinkát loptak. A csendőrség a tetteseket Segora Gábor és Por Gábor személyében kinyomozta. A tolvajoknak még más, régebbi bűnük is van. Hónapokkal ezelőtt ugyanis sorra fosztogatták a környékbeli lakásokat. Szigorú vizsgálatot indítottak ellenük. — Mártonfalván özv. Németi Sándorné lakását kedves rokona, Németi Mihályné, távollétében kifosztotta. A kedves rokon ellen a csendőrség vizsgálatot indított.

— **Vakmerő zsebtolvajlás.** Különös kalandban volt része vasárnap este Pál József Varga-utca 12. szám alatti lakos, kereskedelmi alkalmazottnak. Pál József családjával egy nagy társaságban vacsorázott. Távozás előtt, bucsuzkodás közben észrevette, hogy egy ismeretlen alak zsebébe kotorász, hirtelen hátrafordult s megcsipte a vakmerő zsebtolvajt, ki azonban a nagy zavarban megszökött. A rendőrség keresi.

— **Brutális huszár.** Izgalmas jeleneteket rögtönzött vasárnap délután a Csapó-utca 8. számú ház előtt egy brutális közhuszár. Kállay Sándornak hívják, a Vilmos huszárezred 4. századában szolgál. Vasárnap délután erősen ittas állapotban haladt végig a Csapó-utcán, miközben az éppen arra haladó, Fazekas Györgyné, Bacsó Mária-ba belekötött és inzultálni kezdte. A megtámadott asszony erélyesen visszautasította, mire a feldühödött huszár kardot rántott és összevissza verte a szerencsétlen asszonyt, kit csak nagynehezen tudták a rendőrök megszabadítani a huszár brutálításától. A garázdálkodó katonát bevitték a bűnügyosztályra és aztán átadták a katonai hatóságnak.

— **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán az anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Horváth Róza ref. 4 hónapos, Fodor Juliánna r. k. 69 éves, Szarvas Sándor ref. 94 éves, Sipos Juliánna ref. 3 hónapos, Szegedi Erzsébet ref. 5 hónapos.

— **Női gallérok, nyakkendők és zsákok** gyönyörű választékban és olcsó árak mellett kaphatók Ott Károly utóda cég-nél Kossuth-utca, városháza alatt.

— **Ablakredőnyök** (rolók) és zsaluk ifj. Gyürky Sándor papirkereskedésében, Kossuth-utca 13. megrendelhetők.

**Pérez, szivar és cigaretta tárcák, női kézi táskák, kézi bőröndök, utazási kellékek és pipere cikkek a legolcsóbban beszerezhetők Mentze Henrik ujdonságok áruházában Kossuth-utca 4. sz. a.**

### Figyelmeztetés.

Ne vegyünk kenőcsöt, ha német, Használjuk kizárólag Boesckay cipőkrémet.

Kapható mindenütt.

## Debreceni cigány a dánosi bűnpörben.

Rostás Sándor vallomása.

— május 12.

(Saját tudósítónktól.) A dánosi bűnpör tárgyalásának tegnapi folyamán a debreceni rendőrség, csendőrség, ügyészség és vizsgálóbíró-ság régi ismerősét, Rostás Sándort hallgatták ki. Rostás téglavető cigány Debreczenben, de hírességre gyilkossági kísérlete, rablásai révén jutott. Most is a pár hónappal ezelőtt Sámsonban történt vérengzés miatt ül a debreceni kir. ügyészség fogházában szándékos emberölés büntetvének kísérlete miatt. — Innen vitték fel erős fedezett mellett Budapestre.

A dánosi bűnpörben tett vallomásáról a következő tudósítást kaptuk:

Rónay Kamil elnök tíz órakor nyitotta meg a tárgyalást. A négy terhelő tanú: Lakatos Rózát, Murzsát, Pistát és Jancsit szólítja a bíróság elé.

Az elnök (Rózához): Azt mondtad, amikor kihallgattak, hogy a banda összes férfiai Gyónon voltak. Ezek a fiúk pedig azt mondják, hogy az öreg Surányi, Surányi Márton és a Tuta nem voltak Gyónon.

Rozi: De bizony ott voltak valamennyien.

Murzsa: Nem igaz, hazudik!

Rózi: A fiúk azért beszélnek úgy, mert félnek.

Murzsa: Mi nem félünk! Gyónon csak kilencen voltunk, újra mondom.

Jutina és Jancsi megerősíti Murzsa vallomását. Ők is azt mondják, hogy az öreg Surányi nem vett részt a gyóni rablásban.

A védők az ellenmondások tisztázására a kérdések egész özönét adják föl a gyerekeknek.

Az elnök csakhamar véget vet a gyerekek faggatásának és elrendeli a vádlottak bevezetését.

Kihallgatták Rostás Sándor debreceni téglavető cigányt. Szándékos emberölés kísérlete miatt van vizsgálati fogságban. Őt is gyanúsították a gyóni rablásban való részvételével, de még a vizsgálat alatt sikerült bebizonyítani ártatlanságát.

Az elnök: Maga többször kihallgatásra jelentkezett a vizsgálóbíró-nál és azt mondta, hogy hallotta, mit beszéltek egymással ezek a cigányok. Hát hogyan hallotta maga ezt?

A tanu: Ugy hallottam, hogy a zárkánk ablaka összeért.

— Hát mondja el, mirt hallott?

— Hallottam, amint az öreg Surányi

szirva panaszkolta a feleségének, hogy ő ártatlanul szenved. Azt is hallottam, hogy Bajka nevű cigány mondta, hogy egy asszonytól revolvert vett s azért van itt.

A tanu a többi vádlottra is több mentő körülményt hoz fel.

Az elnök: A vizsgálóbírónál másképpen beszélt.

Felolvassa Rostás Sándor vallomását, amelyben szó van Lulugya zsebkendőjéről, az elásott pénzről, a cigánygyerekekről s a tanu akkor valamennyivel kapcsolatban terhelően vallott.

A védők semmisségi panaszt jelentenek be a vallomás felolvasása miatt. Azután kérdéseket intéznek Rostás Sándorhoz arról, hogy nem bizta-e meg valaki a cigányok kikémlelésével.

A tanu: De igen. A vizsgálóbíró ur melléjük csukott, hogy kihallgassam majd őket.

— Várt maga valami hasznot abból, hogy rájuk vallott a cigányokra.

— Azt mondták, hogy én hamarabb tudom a magam igazát bebizonyítani.

Orbán Istvánné, Kolompár Mari a következő tanu. Nem akarja ismerni a vádlottakat s nem tud felvilágosítást adni semmiről.

Az elnök ezután — a nagy hőségre való tekintettel — hosszabb időre felfüggeszti a tárgyalást.

Szünet után dr. Gábor Béla államrendőrségi tisztviselő szakértői véleményt mond a daktiloszkópiáról. Mielőtt megkezdene előadását, leteszi a szakértői esküt. Elmondja azután, hogy a dánosi csárdában, a gyilkosság után két boros üveget és öt poharat talált a nyomozó hatóság. Alapos a föltevés, hogy az üvegeket és poharakat a csárda utolsó vendégei, a gyilkosok használták. Az üvegeken találtak két ujjnyomot, amelyekkel a nyomozás alatt latartóztatott gyanúsítottak ujjlenyomatait összehasonlították és kitűnt, hogy Lakatos Balog János Párnó jobb hüvelyk és mutató ujjától származnak. Majd azt bizonyítja a szakértő, hogy a két ujjnyomat kizárólag a Párnóé lehet és hogy nincs még egy ember a világon, akinek az ujjlenyomata megegyeznék Párnó ujjlenyomatával.

## Távirat és telefon.

### Urai báró ügye.

Budapest, május 11. Uray Béla báró ügyében ma szenzációs fordulat állott be. A volt főrendet ugyanis a rendőrség okirathamisításért leartóztatta. Uray báró mai kihallgatásakor bevallotta, hogy hiúságból, ő maga hamisította meg adókönyvét, mert a főrendiház tagja akart lenni. Uraynak elvált nejét hoinap hallgatja ki a rendőrség.

### Vidéki városok kongresszusa.

Budapest, május 11. A vidéki városok képviselői tegnap kongresszust tartottak Budapesten. Ma egy küldöttség vitte el a határozatokat Kossuth, Andrássy és Wekerle minisztereknek. Kossuth Ferenc megígérte, hogy a határozatok mellett foglal állást a minisztertanácsban, Andrássy Gyula gróf egy a vidéki városokról szóló új törvényjavaslat mielőbbi beuyjtását, Wekerle pedig sürgős pénzsegélyt ígért a vidéki városoknak. A minisztereket megéljenezték.

### Uj polgármester.

Székesfehérvár, május 11. A törvényhatósági bizottság mai közgyűlésén egyhangu lelkesedéssel Saági Gyula orsz. képviselőt választották meg polgármesterré. Az új polgármester lemondott képviselői mandátumáról.

## Csarnok.

### Bosnyákország sárkánya.

A „Debreczen“ eredeti regénye.

Irta: Tomic Eugén. 27

Husszein bég látván, hogy ilyen módon nem árthat Álinak, elhatározta, hogy megismétli első támadását. Megfordította hát lovát s mintegy harminc lépést távolodott, azután minden erejéből újból megrohanta Vidaics Ali pasát, ki készen várta helyében a támadást. Amde e pillanatban a ló megbotlott Ali előtt egy kőben és megrázkódván, oly erővel esett térdre, hogy Husszein kénytelen volt kardját a földbe szurni, majd a penge közepéig, nehogy kiessék a nyeregből. Ali pasa mint a villám odaugratott s lova nyakára fekve, végigvágott Husszein fején. Bár ez abban a pillanatban már kirántotta kardját a földből és némiképpen felfogta a csapást, mindamellett estében nem birt kellő erővel védekezni az erős támadás ellen. A fehér paripa újra talpra állott, hanem ebben a pillanatban már ellepte a vér Husszein fehér csalmáját és meleg árja ráomlott a halottfehér arera. Az ifju behunyta szemét, kardja kihullott kezéből, ő maga lecsuszott a nyeregből.

Most Vidaics Ali feledve, hogy ellensége és vetélytársa előtt áll, ösztönből felé hajolva, felfogta testét és vállait a nyeregbe támasztotta.

Mejra magánkívül fölsikoltott, hogy visszhangra kelt a hegy és ő is lebukott lováról. A nyoszolyó asszony, atyja, testvérei és a vőfély körülvették és ápolgatták. A két csapatban zavar támadt. — A násznap és Zlatarevics bég azonnal a sebesülthöz ugrattak és körülöttük csoportosult a két csapat. A támadóké és a nászmenet.

Zlatarevicsben föllángolt a vér ájult és vérző barátja láttán.

— Könnyű támadni, ha az ellenfél nem tud védekezni, — szólt haraggal Alihoz. — Ez nem volt férfias vívás.

Ali nem válaszolt, csak egy mord pillantással mérte végig.

— Ne bánts, szólt a tuzlai kapitány. — Az ő helyén talán te sem tettél volna máskép.

Husszeint a füre fektették, feje alá tévén kaftánját. Sápadt volt, mint a halott. Sebéből fekete vér folyt s egyszerre egész tócsát képzett körülötte. E közben oda ért Rusztem bég is. Az öreg nagyon megsajnálta a szerencsétlen fiatal embert és leverten szólott Zlatarevicshez:

— Állítsatok meg a vér folyását, azután vigyék a házamba. Ha ugy van rendelve, hogy fölépüljön, ott maradhat, míg helyre áll az egészsége és hazamehet. De minket eresszetek békével a magunk utján. Vidaics Ali pasa lett a győztes és ezzel vége van a dolognak.

Igy is történt. A lakodalmások odább mentek, magukkal vivén az ájult menyasszonyt, akit maga mellé a nyeregbe emelt elsőszülött testvére, Ahmet. El is tűntek nem sokára az őket szemlélők elől, Tuzlának fordulva.

Husszein társa nagynehezen bekötötték barátjuk nehéz sebet, jatangyaikkal ágakat vágtak, hogy e hevenyészett hordágyon tovább szállhassák a szegény sebesültet. Azután bánatos arccal léptettek mellette barátai, átkozván a balsorsot, mely ilyen mód nehezdedett legkedvesebb pajtásukra. Azután így szólottak magukban:

— Talán ez volt a végzete.

Amely mondás ráillik e világ majdnem minden esetére, vigasztalásul.

(Földt. köv.)

Kiadja: a „Debreczen“ Hírlapkiadó

Vállalat Részvénytársaság.

Magyarország  
egyik legnagyobb szőnyegáruháza.

Moquette

és

Butorszövetek

nagy választékban kaphatók

Bosznay J. és Tsa

szőnyegházában

Debrecen, Kossuth-u. 5.

## Bankegyesület

részvénytársaság

Debrecen, Piac-utca 72. szám alatt.

Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.

Leszámítol váltókat, utalványokat, nyitl tételeket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyujt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleg ad értékpapírokra, árukra stb.

Átvész tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára, pénztárjegyekre és

Vállalkozik minden egyéb banküzlet kötésére.

Az igazgatóság.

## Olcsó kölcsönt

előnyös feltételek mellett leggyorsabban eszközöl

Groszmann és Mandel

bankiroda DEBRECZEN,  
Hunyadi-utca 17. Alapított  
1895-ben.

Interurban és megyei telefon 76. sz.

Utcai

## lapelárusítók

felvétetnek a kiadóhivatalban:  
Debrecen, Aranv János-utca 2. sz.

**Eladó nyaraló és szálló**  
a Sesta-kertben. Értekezhetni  
**Dr. Márton Kálmán**  
ügyvédnél, Piac-utca 44.

# Gyár- telepnek

vagy ipari vállalatnak alkalmas helyen,  
a lóvasút mentén 1100 □-öi jókarban  
tartott

## Vénkerti szőlőskert

egészben vagy részben eladó. — Czim  
a kiadóban.

486—1908. G.

## Árverési hirdetmény.

A debreczeni ref. egyház tulajdonát képező, a Varga-utca 5. sor-számu ház utáni Varga-, illetőleg a Fáy-dűlőben fekvő, a Mária Terézia árvatartó alaphoz tartozó 21 hold és 750 □ ölet tevő ondódi földnek folyó évi október 1-től hat évre nyilvános árveréseni bérbe, illetve haszonbérbe adása elrendeltetvén.

Az árverés folyó évi május hó 12-én, délután 3 órakor az egyház tanácsstermében fog megtartatni, az árverési feltételek az egyház irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Végre az árverezni szándékozók a kikiáltási ár 10 százalékát bánatpénzül készpénzben az árverelő bizottság elnökének kezéhez letenni tartoznak.

Debreczen, 1908 május 7-én.

**Otrokosi Végh János,**  
debreczeni ref. egyház gazdasági gondnok.

## DONOGÁN és SOMOSSY

Debreczen,

\*\*\* Kistemplombazár. \*\*\*

Ruha- és blouzekelme ujdonságok,  
Virole de laine, ruhavászon, angol  
zephyr. — Gyönyörű női napernyők

!!! Óriási raktára !!!

# MEGJELENT

a városi tanács kiadásában

Debreczen sz. kir. város érvényben  
levő szabályrendeleteinek gyűjte-  
\* \* \* \* \* ménye. \* \* \* \* \*

Az 564 oldal terjedelmű vaskos kötet ára

2 korona.

Kapható a városi könyvnyomda-vállalat irodájában. Kossuth-u., városház-épület.



## BUZIÁSI PHÖNIX ASVÁNYVIZ

Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.

Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentes szénsavdus.

\* \* \* \* \* **RENDKIVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ.** \* \* \* \* \*  
Orvosilag ajánlva.

Ivógyógmódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykő- és fővényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitérő hatásának bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:  
**Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.**

## HIRDESSÜNK

a  
**DEBRECZEN**  
címmű politikai napilapban. — Kiadóhivatal: Arany János-utca 2.

Uj üzlet! **SZÉPE LAJOS** Uj üzlet!

női divat, vászon, fehérnemű és rövidáru üzlete  
Debreczen, Kossuth-utca 6. szám.

Ajánlja legujabb kivitelen a

**Tavaszi ujdonságait:**

Francia és Angol női divatkelmékben, Angol Blouse és Tennis szövetekben, Divat-zephyrek elismert legjobb minőségben, Himzett Schweitzi és mintás selyem Batiztok, Cosmanosi kartonok és valódi Francia Delaine-remek választékban.

**Uri és női fehérneműek**

Chiffonok, vásznak, fehér és színes damaszt asztalterítékek minden árban. Szövet-és csipkefüggönyök, ágyszerítők. Színes és fekete napernyők nagy választékban.

A híres Liliom-vászon gyári raktára.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija: 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel szedett szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg bekezdik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

**Osak párosan,** Rózsaszínű álmok, Szöke bakfis, Özvegy Örökhűség, Karlsbad jeligére levelek vannak a kiadóba.

**Egy olyan özvegy asszonykát** keresek, keresek, ki egy csinos, fiatal ember díserőt barátságát óhajtja. Leveleket kérek „Páris éjjele” jeligére a kiadóba.

**Egy csinos leány** ösmeretségét keresem. „Jázmín” jeligére kérek leveleket a kiadóba.

**Fürdőre utazom,** keresek egy szép fiatal utitársnőt, ki vagy 2 hónapra eljöhetne velem. 26 éves bankhivatalnok vagyok Pestről, bármilyen nagy igényeket teljesítek, leveleket és lehetőleg fényképeket kérek „Karlsbad” jeligére a kiadóba.

**Modern hölgyek** vagy özvegyek, kik unatkoznak és óuajtanák egy fess uri ember díserőt barátságát irjanak „Hajnalhasadás” jeligére a kiadóba.

**Intelligens fiatalember** fiatal leány érdekel nélküli ismeretségét óhajtja. — Leveleket „Boldog órák jelige alatt kérek a kiadóba.

**Melyik szép leány** volna hajlandó megismerkedni szép fiatal emberrel, kivel kellemes órákat töltené. Leveleket „Páris” jeligére kérek a kiadóba.

**Nősülni óhajtok.** 30 éves gazdag földbirtokos vagyok, hozomány nem kell, csak hogy szép leány legyen! Leveleket fényképpel együtt kérek a kiadóhivatalba „Leányok” jeligére.

**Fiatal nő vidékre** házvezetőnői állást keres. Leveleket kér „Fiatal nő” jeligére a kiadóba.

**E hó végére állást keres** egy szép írásu fiatal ember. Szíves megkeresést levél által kér a kiadóba „Komoly ember” jeligére.

**Másolásokat elvállal** szép írásu fiatalember. Cim a kiadóba.

**Hegedű tanítást** elvállal egy végzett hegedűs, kezdő tanítványokat is igen jutányos áron tanít, szíves fölkeresést levél által kérek „Varázskeringő” jeligére a kiadóba.

**Modern interziás hálószoba** berendezések igen szép tolettével fényezve és mattban eladó Kovács Gyula műasztalosnál Darabos-u. 17.

## Villany világítást,



telefonok, villamoscsengők berendezését, javítását és évi jókarban tartását, legjobb anyaggal, szolid árért eszközölöm FÖLDVÁRI L. Debreceni Első Elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat. Kossuth-utca 1. sz. Telefon 168.

**Anyapulyka,** fiastól eladó Arany János-utca 43.

**Lakást teljes ellátással** keresek özvegy urasszonytól. Szíves leveleket kérek küldeni „Amor” jeligére a kiadóba.

**Desifin** a legjobb szer a lábizzadás ellen.

**Magánvállalathoz** egy szépírású fiatal ember, aki a könyvelésben teljesen jártas, ajánlkozik. Szíves megkeresést a kiadóhivatal továbbít „Szépírású” jeligére.

**Koffergyáramat Hatvan-utca 5. sz. alá** (Bignió-ház, nagytemplom mellett) helyeztem át. **Markbreit,** bőrdandós. Kész kofferekben nagy választék. Javítások elfogadtatnak.

**Hegedű tanárt** ajánlok, aki magántanítványokat fogad igen jutányos áron. Leveleket kérek „Hegedű tanár” jeligére a kiadóba.

**A téglási** (Hajdu megye) menházvezetőnői állásra pályázat hirdettetik. Tanítási idő május hó 1-től október 1-ig. Javadalma 200 korona, lakás egész évre. Kérvények május 16 ig Ablonczy László elnökhöz küldendők. Allás azonnal elfoglalandó!

**Villanycsengőt** készít és javít Krausz Kálmán, Hatvan-utca 2. sz.

**Kiadó lakás.** Hat szoba, 2 előszoba és mellékhelyiségekből álló utcai lakosztály Kossuth-utca 29. számú háznál november hó 1-től kiadó. (1691.)

**Egy tisztességes,** jó házból való leány, aki számolni jól tud, 30 korona havi fizetéssel, koszt és lakással, felirónőnek felvétetik Glüek Adolf ügynöki irodájában, Fő-tér, Tihanyi-ház.

**Költöztetek** féderes stráf kocsin. Értekezhetni Debreczeni Lajosnál Csapó-u. 86.

**Középiskolát** végzett fiu **tanulónak** felvétetik Szabó István papirkereskedésében, Piac-utca 16.

**Butorozott szoba** kiadó Szent-Anna-utca 48. sz.

**Használt butorok** jó állapotban Szent-Anna-u. 28. sz., utcai lakásban eladók.

**Butorozott,** csinos szoba kiadó Simonffy-utca 15. sz. a.

**Egy lovas** stráfkoestit költözésekhez Beresényi-utca 29. sz. a. lehet megrendelni.

**Hatvan-utczal** 1-ső járás 8. számú kert bérbeadó lakással és az idei terméssel. — Bővebbet Bosznay J. és Társa cégnél. (1529.)

**Hatóságilag engedélyezett** végkiárulás. Üzlet feloszlata miatt tükrök, képek, mosdók, chinaezüst tárgyak, evőeszközök, porcelán és üvegáruk minden elfogadható áron eladók. Ifj. Pájer József utóda városi bérház 2. 1553.

**Nagyváradon** 25 év óta fennálló kóser étterem, ujonnan berendezve, utazók által látogatva, családi körülmények miatt eladó. Bővebbet Grósz Adolfnál Nagyvárad, Kert-utca 4. 1553.

**Kiadó lakás.** Fűvészkert-utca 6. sz. alatt 1 szoba, konyha, kamara és mellékhelyiségek május 1-től kezdve kiadó.

**Vályog** eladó. Hol? Megmondja a kiadó hivatal.



**14—16 éves** kifutó fiuk havi fizetéssel felvétetnek a kiadóhivatalban: **Arany János-utca 2-ik szám,** (Hungária kávéház).



Nyomatott Debreczen sz. kir. város könyvnyomda-vállalatánál

## Tavaszi női újdonságok!

Színes és mintázott kosztüm-és divatkelmékből gyönyörű választékot tartunk. Angol és

francia Bluzszövetek a legújabb kivitelekben. Divat bluzselymek a legelőkelőbb forrásokból. Fekete és színes divatnapernyőkből

**Szabó Lajos Fiai**

vászon-, divat- és szőnyeg-  
áruházában.  
Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. 1470

**Kerékpár, varrógép, gramafon, villamos-**



sági cikkek és mindennemű alkatrészek állandó raktára. Nagy választék lemez-újdonságokban. Elvállalunk villamos felszereléseket, mindennemű mechanikai készülékek javítását, vas- és fémstergályozást, zománcolást, nickelézést és az összes e szakmába vágó munkákat szakszerűen és pontosan készítjük.



**Geller és Németh**  
Debreczen,  
Hatvan-utca 8. szám.

## „FÉLIX“-Gyógyfürdő

Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb természetes kénés hőforrása: víz hőfoka 50 Celsius. Gyógyjavallat fürdő alakjában csusz (Rheuma) és köszvény ellen. Női betegségeknek, idült méh-petefészek gyuladások, méh-hurut, medencebeli sejtiszóvetlob és izzadmányoknál. Ivógyógymód alakjában idült gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, máj- és epehólyag betegségeinél. Sárgaság és epekőveknél meglepő gyógyhatás.

Állandó fürdőorvos, állandó gyógytár, 200 kényelmes lakószoba, ujonnan épült, fényesen berendezett 45 szobás szálloda május 15-én nyílik meg. Kitérő vendéglők, jutányos étlapárak. 100 holdas park, tennis-pálya, gondozott sétautak, állandó cigányzene, vasárnaponként katonazene. — Május 1-től 16 vonat közlekedik naponta. Posta-távirda, telefon interurbán. Kurtaxe és zenedit nines. Prospectust küld

(1600)

az igazgatóság.

## Villamos-világítási és erőátviteli

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

**a Ganz-féle Villamossági R. T.**

debreceni építésvezetőse

(Piac-utca 72. sz.) által készítettnek.

Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek **díjtalanul** szolgál.

Villágtöltetek, csillárok és szerelvények **dua** választéka.

Telefon szám: 568

1068